



金坛区人民法院:

发挥审判职能 营造公平正义的法治环境



金坛法院员额法官庄严宣誓

区人
民法院紧
紧围绕区
委中心工
作,坚持将审判工作植根于优秀
传统文化的沃土中,狠抓执法办
案第一要务,各项工作取得了新
进展。全年共受理各类案 16010
件,审执结 13334 件,同比分别
上升 16.63% 和 23.34%。

一、忠诚履职、服务大局,让法治成为金坛发展的核心竞争力

(一)聚焦平安金坛建设,宽严相济惩治犯罪。审结各类刑事案件 576 件。依法惩处故意伤害、强奸、抢劫和盗窃、诈骗等案件 298 件,保障群众人身和财产安全。严厉打击手机解锁、网游外挂等破坏计算机信息系统类案件 3 件,维护公民信息安全。严惩“毒包子”“麻醉药”“瘦脸针”等社会广泛关注的食品药品案件 29 件,限制被告人从业资格。依法处置违法审批专项资金、非法收受商业回扣等“蚁贪”案件 14 件,推进反腐败斗争深入开展。

(二)聚神金坛经济发展,依法规范市场秩序。审结商事案件 4033 件。公正处理征地拆迁案件 39 件,保障重大招商项目和民生工程建设顺利推进。稳妥处置破产案件 13 件,化解了 1162 名企业职工工资待遇和 504 件债权债务纠纷;坚持“重整优先”,全力推进金坛肠

衣厂破产重整,使企业“破产不停产”。妥善审理民间借贷、金融借款和票据等案件 2973 件,打击高利转贷和“放水钱”等非法行为,维护金融稳定。

(三)聚力法治金坛建设,培养全民法治意识。统筹保障当事人合法权益与监督支持行政机关依法行政,审结行政诉讼案件 64 件,审查非诉行政案件 47 件。联合政府法制办,大力推进行政机关负责人出庭应诉制度,基本解决“告官不见官”问题。开展多维法治宣传,录制《法在身边》48 期,和中央电视台、中国教育电视台合作录制普法节目 6 期,开展法治大讲堂 22 次,直播集中执行、集中宣判 12 次。

(四)聚智社会和谐稳定,推进社会治理创新。对审判实践中发现的土地流转“毁约弃耕”现象、房产公司“一房多卖”引发群体性矛盾等问题,及时报送区委和有关部门,供各级领导决策参考。参与某新开发小区购房户“群访”化解工作,协调解决某商贸公司与房主店铺返租租金纠纷,圆满化解因地条钢政策调整引发的张某等 34 名工人集体讨薪事件等。

二、践行宗旨、司法为民,让人民群众有实实在在的获得感



到沙湖村开展扶贫帮困慰问活动



常州金坛肠衣有限公司破产重整推进会



深入被执行人家中开展夜间强制执行



扎实开展“三大一实干”大走访活动

执行人 906 人。强化司法惩戒措施,拘留 131 人,罚款 5 人。加大信用惩戒力度,发布失信“黑名单”2624 人,限制其乘飞机、坐高铁、办贷款等。严惩拒执犯罪,移送公安机关拒执犯罪线索 3 件,强制执行的社会认同度和社会影响力持续提升。

(四)透明监督窗口,保障群众知情权。通过手机短信推送案件流程和执行信息近万条,上网公布裁判文书 6650 份,网络直播庭审 616 次。向区人大常委会专题汇报《行政诉讼法》贯彻实施情况,邀请代表委员视察法院、旁听评议庭审、参加听证会等。完善法院网站、微信微博自媒体宣传平台,发布公告 2280 条,公开网上拍卖、法律法规等信息 2923 条。

三、深化改革、破解难题,让司法体制更加公正高效权威

(一)以落实法官员额制为重点,全面推进人员分类管理改革。将干警分为员额法官、审判辅助人员和司法行政人员三类,明确各类人员岗位职责,开展分类考核。坚持“从严掌握”的选人导向,增补员额法官 4 名,确保想办案、能办案的审判资源集中到审判一线。

(二)以推进司法责任制为核心,全面推进审判权运行机制改革。组建 27 个审判团队,制作权力清单,明确独任审理和合议庭审判职责和权限。改革裁判文书签发模式,非经法定程序,院院长不得审核签发未参与审理案件的裁判文书。

(三)以繁简分流改革为引擎,全面打造矛盾纠纷化解“快车道”。增强人民调解力量,建立诉调对接平台,全年诉前调解成功案件 1486 件。制定案件繁简分流实施意见,对案件进行立案的繁简甄别分流。恢复设立速裁庭,施行要素式审判改革,全年简易程序适用率为 65.42%,其中,小额速裁案件 1112 件。

(四)以提高审判质效为目标,全面推进审判监督管理新模式。编制全年业务部门办案进度表,每月对照检查任务完成情况并定期通报。开展长期未结案件专项清理,对改判、发回重审等五类重点案件进行评查,提升案件质效。

四、从严治院、锻造队伍,让法院队伍展现良好司法形象

(一)教育为先,把思想政治建设放在首位。认真学习十九大精神,常态化推进“两学一做”学习教育,院领导上党课 6 次,举办支部书记讲坛 11 次,开展中心组学习 13 次。积极开展“三大一实干”活动,走访农户 901 家,收集问题 44 条,为金坛发展献计献策 80 条,在“大走访”中锤炼干警党性,培养群众工作能力。

(二)业务为本,把司法能力建设摆在中心。对全体干警分层、分级、分类进行培训,完成首批 41 名员额法官轮训。开展各类岗位练兵活动,成立专业法官会议,定期就疑难复杂案件开展研讨,不断提高法官业务能力。

(三)文化为魂,把道德品行塑造作为关键。打造“国学讲堂”“金法论坛”两个文化平台,从优秀传统文化中汲取道德涵养和司法智慧,启迪法官从法律和社会两个视角,通盘考虑案件的法理、事理、和情理。编写《国学经典审判案例》,将社会主义核心价值观与优秀传统文化融入审判执行中的典型案例编辑成册,指引办案方向。

(四)规矩为界,把廉政纪律建设挺在前面。制定《金坛法院党风廉政建设“两个责任”清单》,层层签订责任书,强化“一岗双责”,推动“两个责任”落地生根。自觉接受纪检派驻监督,积极配合常州中院司法巡查,认真整改巡视组发现的问题。



2018 年,金坛法院将认真学习贯彻十九大精神,深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕区委十三届四次全会的总体部署,决心在区委坚强领导下,在区人大有力监督下,肩扛天平,手握法槌,不忘初心,牢记使命,不断满足群众对美好生活的新需求,为推动金坛经济社会持续快速发展,实现在苏南板块快速崛起提供有力的司法服务和保障!